

本地年轻漫画家黄展鸣最近扬名海外，他的《卫斯理传奇》漫画系列自从在香港报章刊登连载以后，获得了当代和台湾出版商的垂青，并且一口气和他签下了10本漫画书的合约。

他的成功并非侥幸，在成名之前，他默默耕耘，为自己出版漫画册，如《星界前篇》(3本)、《梦幻》、《惊梦》、《星界后篇》(3本)和《星际行》。可是由于市场太小，并没有太大的收益。

他说：“在本地出漫画是很笨的一件事，而我是最笨的一个，竟然出了那么多本。”

文／刘文宗 摄影／刘锦娟



▲ 黄展鸣说：“一本漫画的成功与否，因素很多。我最在意的，就是自己有没有做出水准，只要对得起自己就可以了。”

**把** 倪匡的科幻小说画成漫画，你看了有什么感觉？

漫画家是不是让你失望？或者他更具体的表现了卫斯理和白素的性格和面貌，叫你深受感动？

把倪匡科幻小说画成漫画的本地漫画家黄展鸣说：“每个人看过倪匡的科幻小说以后，都有自己的想象。我的漫画不可能满足每个人的需求，但是我尽量做到他们不去讨厌这两个角色。”

“我希望能够以故事的情节，还有创作的水准去吸引他们。只要他们能够接受我所呈现的漫画形式和风格，能够接受我的第1本《卫斯理传奇》，我想他们就会继续看下去。”

### 倪匡由衷表示欣赏

倪匡本人也看过黄展鸣为他改头换面的卫斯理，并由衷表示欣赏。他了解漫画的表达形式与小说会有不同，在创作上当然也有不一样的地方，但是只要保留原著精神，就可以被人接受。

要把别人已经习惯了的并接受的故事重新以新手法表现，称得上是一大挑战。再加上形式的极限，创作更是难上加难。

黄展鸣说：“在重新塑造卫斯理形象的时候，必须考虑到市场，还有读者的口味。倪匡的卫斯理是长篇连载小说，经过30年的时间变化，人物的外型、面貌都有很大的差距。”

“卫斯理是人们心目中的英雄和偶像，如果他的年龄与年轻读者的岁数相仿，那么更会引起共鸣。所以，我的故事决定以年轻的卫斯

理着手，为了故事的连贯性，一些发生在中年的卫斯理的故事，都有可能在我的漫画里以年轻的姿态出现。”

黄展鸣漫画世界里的卫斯理和白素，仿佛穿过时空隧道，以年轻、英俊、高大、聪慧、高贵、漂亮的姿态与我们见面。

“在创作上，我必须‘跳’着画，也就是说我不能死守着小说的路线发展。倪匡的卫斯理故事主题，基本上大同小异，都与外星人有关。在他众多的故事里，我必须严格挑选我要的题材，所以他笔下第50期的故事，很有可能会在我的第2集创作本上出现。”

黄展鸣是本地第一个进军香港、台湾和马来西亚市场的年轻漫画家，他的《卫斯理传奇》第1集在香港由《星期天周刊》连载，并且深得博益出版集团的垂青，第一次破天荒购买本地漫画家的版权。《台湾时报》也肯定了黄展鸣的才华，买下了《卫斯理传奇》系列在台湾的版权。

### 将在本报连载刊登

不久前，黄展鸣率先在本地推出他的第1集中文版的《卫斯理传奇》，反应热烈。目前，他正在为第2集的漫画做最后的修饰，并准备在4月份在香港推出。而第3集的《卫斯理传奇》，也着手在准备和构思中。本报荣幸获得黄展鸣《卫斯理传奇》的报章出版权，将在最近开始连载刊登。

能够进军海外市场，特别是人才济济和竞争激烈的香港和台湾漫画天地，黄展鸣的才干和成就深受海外专家和读者的肯定和赞赏。

黄展鸣表示，能够顺利的进军海外市场，

### 每3至4个月出版1集

漫画的创作是一个漫长的过程，除了黄展鸣本身以外，他的《卫斯理传奇》就只有一个助手和他一起工作。漫画的出版必须要有连续性，出版不能间隔太久，否则读者的热度会降低。黄展鸣的原定计划，是每两个月生产1集，为了有更多的时间准备，他和出版商谈妥每3至4个月出版1集。合计10本的《卫斯理传奇》系列，至少需要2年半至3年的时间完成。

黄展鸣专职从事卫斯理的创作，至今已有

# 最笨漫画家

# 名扬海外

三四个月的时间，他表示进度缓慢，只画了170篇幅左右。他说：“最困难的就是要怎样去制造故事的高潮，还有怎样去推动故事的情节与变化。”

“另外，倪匡的文字表达得很好，他的一个对话可能很长，在漫画上我不可能照单全收，于是删改文字变成了另一项棘手的工作。我必须看完整个故事，再从中寻找重点。”

他也表示，倪匡的小说有很强的“世界观”，卫斯理的足迹几乎遍布世界各地。为了丰富画面，他必须把世界各地不同的风土民情融入漫画当中，资料的收集于是成为创作里重要的一环。

为了配合各个地方不同的要求和品味，每一本漫画集都会有不同的封面。黄展鸣必须在编排和包装上，做出不一样的设计。

### 意味着酬劳的丰收

进军海外市场，也意味着酬劳的丰收。黄展鸣说：“创作和助理费有5位数的收入，这是本地漫画家有史以来所获得的最高的薪酬。与香港的漫画家比较，这个数目不会太差。如果加上报章和杂志的刊登、版权费用，利润就更可观。”

在漫画的创作道路上，黄展鸣下过苦功。他说：“我从事漫画的创作已有五六年的时间，我原本打算给自己十年的时间达到目标，也许我比较幸运，在第五六年的时候，我就完成心愿。”

漫画创作虽然是自己理想中的行业，但是在创作上也不是没有压力的。黄展鸣说：“我最在意的，就是自己有没有做出水准，只要做出自己的水准，对得起自己，我就觉得开心。一本漫画的成功与否，因素很多，并不只局限在到底画得好不好，有很多因素是我们无法控制的。”

黄展鸣从小就发现自己有绘画的天份，在幼稚园读书的时候，他就开始喜欢模仿别人的作品。经过一段时间以后，他问自己：“我为什么要老是跟着人家画？我为什么不能够做到让人家来模仿我？”于是他开始认真的从事创作。

黄展鸣越画越起劲儿，他甚至出版了自己的漫画册：——《星界前篇》(3本)、《梦幻》、《惊梦》、《星界后篇》(3本)和《星际行》，可是由于市场太小，并没有

# 大特写

太大的收益。

黄展鸣说：“在本地出漫画是很笨的一件事，而我是最笨的一个，竟然出了那么多本。”

### 要有恒心和毅力

“我画的是连环漫画，它和四格漫画不一样，很费心力，非要有恒心和毅力才能做到。我很坚持，你可以说是我的固执，我的性格就是这样——不认输。我在想，为什么香港人能够做得那么好，而我们却不能，也许我们没有那个市场，可是我们肯定不是没有人才。你看，我们出版一本漫画，只有一个人在做，而香港那里却可以有10个人一起工作。当然是无法比较的，但是我们绝不可因此而松懈下来，我们必须做得更多，付出更大。”

“在新加坡从事漫画是不容易的，我们当然无法和香港和日本比，他们历史久远，有自己的漫画研究会，成名的漫画家会经常给年轻的漫画家指导和启发。我们这里什么都没有，我们必须靠自己，不努力是不行的。”

从事漫画创作，构思与表现是重要的一环。黄展鸣说：“这与拍电影一样，剧情以外，要懂得怎样去制作高潮。还要懂得怎样通过分镜使故事有连贯性。这是经验的累积，对初学者来说，可能需要一段相当长的时间去学习与领悟。”

对黄展鸣来说，世界上绝对没有一飞登天的事情，他相信“一分耕耘，一分收获”的说法。他说：“没有过程，又怎么会有所结果。每个人都应该珍惜学习的过程，吸取失败的教训。无论做什么事情都必须要有所牺牲，一举成名根本是天方夜谭。”

黄展鸣的成功，除了他的固执，“踏实”也扮演着重要的角色。黄展鸣的《卫斯理传奇》是一个美丽的开始，祝愿日后会有更多本地漫画家的作品也一样名扬海外。

黄展鸣《卫斯理传奇》系列漫画，将于最近在本报开始连载，敬请留意。

